

# PASKENUMMER Oksval-posten

Nr. 4 - April 1995

Løssalg kr 10,-

med nytt fra Nesoddtangen Vel

**NYTT OG NYTTIG FOR BEBOERE I OKSVAL VEL**

## DETTE NUMMER INNEHOLDER:

### Årsmøter

Innkalling til  
Nesoddtangen Vel,  
Referat fra Oksval Vel

### Gjømle

Husvandring på Oksval

### Oksval- og Bundefjord brevåpneri

Nesoddens eldste  
postkontor

### Hus med sjel

Vi besøker Solsikken  
Steinerbarnehage

### Frigjørings- jubileet

Siste dag på Grini

### Oksval Vels egen Veterinær

Formannens  
Strøtanker

Ettertrykk er tillatt  
med kildeangivelse!



Cato Zahl Pedersen fotografert på Sydpolen,

(Foto: Unarmed to the south pole-ekspedisjonen)

# Æresborger av Oksval

Styret i Oksval vel har i et "hastevedtak" utnevnt Cato Zahl Pedersen til Æresborger av Oksval - den aller første sådan. Hans bragder overgår det meste, og oksvalbeboere er stolte av å ha en slik foregangsmann blant oss. - Gratulerer med bragden!

# Nytt friskt mot

Oksval Vel har hatt årsmøte. Nytt styre er valgt og alle går på med friskt mot for å gjøre sin innsats for vellet. Flere har vært med tidligere - noen er nye. Dette gir en fin blanding, og jeg ser frem til å arbeide med dere alle.

Det var ikke mange som møtte opp på årsmøte denne gang. Ble møtet holdt for langt unna? Var været for dårlig og veiene for glatte? Eller er det en redsel for å gå på slike møter fordi sjansen for å bli valgt er for stor? Grunnene kan være flere. Nærdemokrati og nærmiljø er sentrale og populære ord i tidens offentlige debatt. Skal dette ha noen mening, må folk vise det i praksis. Ikke være så redde for å yte noe. Si til deg selv: "Hva kan jeg bidra med til fellesskapet?" - Ikke bare: "Hva kan vellet gjøre for meg?"

Vi trenger nemlig bidrag på så mange områder. Her kommer ett:

## Bryggehuset

Personlig, og jeg er ikke alene om det, ser jeg for meg at vi bygger om dette til å bli et Vel-hus, et hyggelig samlingssted for vellets beboere til møter, selskaper osv. Vi bygger inn den åpne delen, lager ett rom som vi paneler innvendig, legger nytt gulv m.m.

Vi har en viss startkapital i vellet - men ikke nok. Kan noen bidra med sin arbeidskraft, sine tjenester eller materialer av forskjellige slag? Ikke vær redd for å kontakte meg dersom du kan bidra med noe - stort eller lite. Også gode ideer tas imot med takk.

Videre kan vi gjøre området rundt huset noe hyggeligere samt få bort noe av den uønskede trafikken helt nede på bryggeområdet. Vi bør kunne få til et positivt miljø som ikke fører til "forsøpling" av naboeiendommene. Jeg ser også en mulighet for et godt samarbeide med Oksval Båthavn i denne sak.

## Bryggefest

Kanskje kan Oksval brygge bli årets treffsted for arbeid og avkobling. Slår dette an kan vi muligens holde neste årsmøte i vårt eget hus!

Velarbeidet skal være sosialt. Tenk på

alle de fine, hyggelige festene man hadde på Nesoddens brygger i "gamle dager". Vi prøver å gjenskape noe av dette ved å arrangere en bryggefest i sommer. Tidspunktet kommer vi tilbake til.

## Veivedlikehold i vår

Ikke alle var like fornøyd med fjorårets innsats på dette området. Vi vil prøve å forbedre dette i år. Vi tar sikte på å gjøre mesteparten av arbeidet før 17. mai. Utlegging av pukk/grus vil bli foretatt av vår tidligere gode samarbeidspartner Torstein Bakmand. Det vil dessuten bli benyttet maskinelt utstyr ved utleggingen.

Jeg ber om at man kontakter meg snarest hvis det er spesielle veistrekninger som bør prioriteres i år. Måtel er å kunne benytte de gode - alt er relativt - veier i hele sommerseongen.

Det blir derfor særdeles viktig at man betaler sin medlemskontigent og veipliktsdel så snart som mulig.

## Avfallshenting

Det ble en viss diskusjon om dette på årsmøtet. Vi vil også i år gjennomføre en søppelshenting, men ingen kan regne med at man kan få tømt "alt man har" for kr. 150,-. Medlemskontigenten må, som tidligere, være betalt! Vi kommer tilbake til nærmere detaljer og tidspunkt for aksjonen.

## Strøing av velveier

Når dette lese er nok veiene bare. Ingen kan vel imidlertid ha glemt hvordan veiene var i vinter under de helt spesielle vinterforhold. Det var nesten ikke en skikkelig vinterdag. Med en gang snøen kom, kom mildværet også. Dette førte til isete glatte veier som til tider var ufremkommelige til fots. Det er helt klart at man må komme frem til en kommunal medvirkning på dette området. Jeg vil på min måte, i mine gjenstående måneder i kommunestyret, gjøre mitt til å få til en bedre ordning fra neste vinter.

Med disse ord og tanker, vil jeg på styrets vegne ønske alle en riktig god Oksvalsommer!

## Formannens STRØ- TANKER



Arild Gjervan

# Dårl

**Heller ikke i år gikk medlemmene mann av huse til generalforsamlingen i Oksval Vel. Det er synd, for det er her grunnlaget for neste års aktiviteter legges.**

Vi som er aktive i vellet opplever at de fleste har en mening om vår virksomhet når vi treffer dem ute i felten. Derfor er det å beklage at ikke flere stiller opp for å fremme sine synspunkter og på den måten påvirke vellets virksomhet.

Men nok om det - referatet foreligger og er som følger:

## 1. Valg av møteleder:

Bjørn Vangstein ble valgt til møteleder, og Leif Arne Haagensen ble valgt til referent.

## 2. Årsberetning ble opplest og vedtatt slik:

## Medlemmer

Medlemstallet i Oksval Vel er nå kommet opp i 217, det vi si en økning på 29 fra forrige år. Vi håper at denne positive trenden fortsetter.

## Informasjon

Oksval-posten har kommet ut med tre nummer i 1994, det siste i fargetrykk. Styret vil berømme redaktøren for alt arbeid han har lagt ned i forbindelse med Oksval-posten.

## Miljøskapende tiltak

Grillfesten på stranda ble arrangert lørdag 11. juni, denne gangen også med danseoppvisning av gruppen Kitka. Det var også aktiviteter for barna.

Oksval Vel har fått en ny og stor grill, konstruert og produsert av en foretaksom formann Knutsen. Grillen skal fortrinnsvis benyttes på stranda, men kan også lånes ut til medlemmer ved behov.

Oksval-markedet ble holdt på brygga den 7. mai med god opp-



Det er over 100 år siden Oksval fikk den første bebyggelsen. Tidligere eiere blir borte - husene ombygget - og tomtene omregulert og delt. Oksval Vel vil forsøke å samle inn opplysninger om eiendommene før det blir for sent. Vi håper derfor at våre medlemmer vil være oss behjelpelig med dette. Når ble eiendommen første gang kjøpt, og av

hvem? Når ble eiendommen bebygget, og av hvem? Når ble eiendommen senere ombygget, og av hvem? Tidligere epokers forskjellige eiere. I tillegg er vi meget interessert i bilder/tegninger av nåværende og tidligere bebyggelser. Alle opplysninger er av meget stor interesse. Vennligst ta kontakt med Rolf Hansen, Knuts vei 19 eller tlf.: 66 91 16 91.

# "Gjømle" fra 1903

I vår vandring i Oksval er vi kommet til eiendommen "Gjømle" i Støpsvei 8.

Parsellen gårdsnummer 83 ble i 1903 kjøpt og bebygget av agent P.O. Hurup.

I 1908 ble eiendommen solgt til apoteker Carl Støp. I 1920-årene ble parsell 447 kjøpt til, og i 1945/46 ble ytterligere parsell 817 kjøpt.

Etter Carl Støps død gikk eiendommen over til døtrene frk. Anna og Thea Støp og fru Henriette. Videre ved arv gikk eiendommen over til Henriette og Carl Støp Bowitz, Gustav Bowitz og Vesla Støp.

I 1955 bebygde Carl Støp Bowitz parsell 447, og i 1989 overtok apoteker Carl Støps oldebarn, Trygve Støp Bowitz, parsell 817 (eiendommen i skogholtet bak det hvite huset hvor det står en elegant Volvo Amazon Herregårdsvogn parkert i oppkjørse-len. red.s anm.) og bebygde denne.

Hovedhuset på bruksnummer 83 ble i 1985 overtatt av barna til Gustav Bowitz, sønnen Bernt og datteren Inger Marie.

I 1993 ble eiendommen solgt videre



"Gjømle" ble bygget i 1903 og har vært i familien Støps eie helt siden 1908.

til Einar Støp Bowitz, oldebarn av apoteker Støp. Han har gått i gang med restaurering av det vakre huset.

Dette huset er på ca. 67 kvadratmeter i to tredels etasje bygget av femtoms lafteplank. Utvendig har huset beholdt sin opprinnelige sveitserstil. Nåværende eier har blant annet gått

tilbake til husets opprinnelige farger - hovedfarge er hvit, og dekorasjoner og lister er i lysegrønt og mørkegrønt.

Denne eiendommen samt tilleggsparcellene har vært i familien Støps eie siden 1908 og beboes i dag av barnebarn og oldebarn av apoteker Carl Støp.

Rolf Hansen

## Leserbrev fra Bjørnemyr (!)

Herr redaktør sjer med 0715-båten hver  
Som lykkelig dekkspassa- dag, og derved utsatt for

Deres meget effektive salgsrepresentant Bjørn, har jeg fått den glede å bli 25 prosent av løssalgskundene som jeg forstår er fire i tallet.

Selv om jeg bor i Bjørnemyr og derfor vel ikke egentlig er verdig til å få del i stoffet fra Oksval, tar jeg risken på å komplimentere Dem med initiativ, stoff og form. Det kan da umulig finnes maken til vel-avis i landet. Det hele

virker så gjennomført godt og profesjonelt gjort at jeg vil tro at redaksjonen burde kunne ta på seg langt større oppgaver; hva med en skikkelig lokalavis for hele bygda? Det hadde vel ikke skadet med en konkurrent til Amta?

I alle fall, gratulerer med avisen og lykke til videre.

Med vennlig hilsen  
Kjell Krystad

VELKOMMEN TIL EN GOD HANDEL!

Åpent kl. 07.00 - 18.00. Lørdag kl. 09.00 - 14.00.

# Tangen Trelast A/S

PLATNER GÅRD, 1014 HELLYN. Telefon: 66 91 89 99/81 82 80. Fax: 66 91 81 00

**God Jul, og velkommen tilbake til et godt nytt år!**

# Det var den gang, det

Når man i dag sitter eller står i en uendelig kø på postkontoret på Tangen, mens man sløv og resignert sammenligner sin egen nummerlapp med tallet over døren, kan det være en slags trøst å vite at postbesøket ikke alltid har vært like ille - ihvertfall ikke for de gamle oksvalbeboere.

Helt frem til 1959 hadde de fleste som bor her i området bare noen skritt å gå til postkontoret. Det het foresten ikke kontor, men først brevhus og siden poståpneri. Brevhuset startet i 1926 og ble først i 1941 til et ordentlig poståpneri. Inntil da hadde postfunksjonen vandret mellom landhandleriet på Oksval brygge til landhandleriet i Eysteinsvei, der Steinerbarnehagen holder til i dag, og tilbake til bryggen.

Men fra 1941 fikk Oksval



Nesoddens eldste postkontor ligger på hjørnet av Oksvalveien og Bakkegårdsveien. Ekspedisjonsluka i kortveggen til venstre.

sitt eget lille posthus som fremdeles står i haven i Oksvalveien 23 på hjørnet av Bakkegårdsveien og Oksvalveien. Hit vandret folk med sine postforretninger, gikk gjennom en hvit stakittport og banket høflig på en luke i kortveggen. Herr Eyvind Haugan eller hans kone Lydia stakk sine blide ansikter ut og ekspederte kundene - gjerne med en hyggelig prat om vær og vind attåt. Man hadde god tid den gang, traff kjente ved posthuset, satte seg kanskje ned en stund og nøt utsikten og stillheten i den fredelige Oksvalveien.

I 1947 ble den lille "post-

hytta", som den het, for liten for Oksvals stadig voksende befolkning, og poståpneriet ble flyttet til Engens hus i Edwardsvei.

Oksval Vel protesterte kraftig, da det i 1959 ble vedtatt at poståpneriet skulle nedlegges. Men det hjalp ikke - like lite som liknende protester hjelper i dag. Heretter måtte folk komme seg til Tangen for å få utført sine postforretninger.

Men den som tror at post-

ran er en styggedom av ny opprinnelse, tar feil. For jamen opplevde ikke poståpneriet i Edwardsvei et uhyggelig ran en mørk natt på 50-tallet, kan vi lese i Oksval Vels jubileumsberetning av 1964. Da lurte banditter seg inn i huset til Engen ved å spørre om å få låne telefonen. Deretter bandt og kneblet de husets folk, men lot heldigvis være å bruke sine medbrakte våpen. De romsterte en stund i huset, med heller magert utbytte.

Oksvalbeboerne ble redde, heter det videre, og barrikaderte dørene omhyggelig hver kveld - helt til tyvene ble facket. Deretter rådet igjen en trygg og god stemning over Oksvals posthistorie - til alt sammen forsvant til Tangen i 1959.

Gerda Vislie

## Svømmehall-saken

Fire oksval-beboere har i et brev til kommunen og de politiske partiene påpekt behovet for at det bygges en svømmehall til allmenhetens bruk på Nesodden.

I et B-svarbrev fra ordfører Terje Gudbrandsen heter det at det er satt i gang planarbeid for "Nesodden idretts-park" knyttet til Bergerbanen. Ordføreren finner det selvsagt at planen, som skal legges fram før sommerferien, inneholder forslag om å arealdisponere

for en svømmehall.

Men Gudbrandsen gjør det samtidig helt klart at kommunen ikke kan make å realisere en svømmehall alene.

Da kan vi jo håpe at den samme kommunen vil samarbeide med f.eks. Sofienlund-prosjektet, som allerede har planer og finansiering av svømmehall klar. Mye tyder på at Sofienlund er den enkleste og mest realistiske veien til en svømmehall på Nesodden.

RM



**LEVER  
julefilmen  
HOS OSS**

**Postordre er ikke  
alltid det billigste**

FOTOGRAF  
**Parman**  
Granhot Boks 3, 1450 Nesoddtangen

Vi gir fotofaglige  
råd og veiledning

# 7. mai på Grini

I anledning 50-års jubileet for frigjøringa etter okkupasjonen under den andre verdenskrigen bringer vi her Gerda Vislies opplevelser da fangelerien Grini, hvor hun satt innesperret, ble frigjort - 7. mai 1945.

**V**i visste at det snart måtte være slutt. Tyskland og Hitler var slått, det kunne bare være snakk om timer før alt var over. De vanlige nyhetskanalene på Grini var i uavbrutt virksomhet i disse dagene, det summet av rykter, de spredte seg fra mannsavdelingen over på kvinneavdelingen, for videre til sykecellene, til de innesperrede på enecellene, det ble banket fra cellevegg til cellevegg, alt ble mottatt som helt sikkert.

Så en dag var det 7. mai. Vi visste ikke at det var *den* 7. mai. Vi tenkte bare som vi hadde gjort i dagevis: Blir det i dag?

**I**ngen kunne si akkurat når det begynte. Men uvante lyder kom fra mannsavdelingen. Vi hørte mange og høye stemmer og ble reddet. Vi gikk til vinduene, stirret ut, enda det var strengt forbudt, men ingen skriker til ansiktene våre der nede fra i dag.

Med ett kommer gangpiken farende med en merkelig ordre: Alle skal møte i luftgården! Så kommer de tyske "kjer-ringene" med sine store klirrende nøk-leknipper og låser opp dørene, de går fra etasje til etasje, lar de innesperrede i



Her har jentene fra kvinneavdelingen klatret opp på gjerdet for å se hva som skjer ute på plassen. Gerda nummer tre fra venstre.

enecellene komme forvirret ut. Vi hilser på dem med glade rop, men kan ikke gi noen forklaring.

**I** luftgården står plutselig noen mannlige fanger og smiler. Menn på kvinneavdelingen? Forvirringen er total, og da en sivil, jovial mann stiller seg opp på en margarinkasse midt i luftgården og begynner å snakke *svensk*, stirrer han ned i ca. 600 måpende ansikter. Hva i all verden...!

- Mitt navn er Harry Sødermann, sier fyren. -Tyskland har kapitulert. Dere er fri! Og heretter behøver dere ikke vise noen servilitet overfor deres tyske fangevoktersker!

Noen sekunder går det før ordene når oss. Men så bryter jubelen løs, og den stakkars svensken blir nesten revet i stykker, hundrevis av kvinner vil vite mere, hvordan i all verden henger dette sammen?

**S**enere fikk vi jo vite at Harry Sødermann, sjef for den norske polititroppene i Sverige hadde

bløffet tyskerne sønder og sammen. Han viste tyskerne papirer som fortalte at han hadde rett til å befri cellefangene, ca. 6000 på den tiden, og sørge for at de kom sikkert ut fra konsentrasjonsleiren. Tyskerne trodde på ham og overlot fangestyret å avvikle frigivelsen.

Dermed gikk den omdiskuterte og fryktede operasjonen for seg uten problemer.

**M**en om noen hadde trodd at de bare kunne samle sakene sine og løpe ut, tok de feil. Alt skulle gå ordentlig for seg, blant annet skulle de som ikke hadde rent mel i posen holdes tilbake. Det kunne gjelde angivere, kriminelle og de såkalte "tyskertøser", de ble låst inne på celler, slik alle tyskerne også ble. Dessuten skulle menn og kvinner for sikkerhets skyld holdes hver for seg fremdeles - en bestemmelse som påkalte både latter og sinne. Man kunne jo ikke risikere at naturen gikk over opptuktelsen!

Men etterhvert forsto vi at påbudet førte til at vi også i dag ble isolert på vår kvinneavdeling og måtte bivåne alt som hendte fra tilskuersiden. Da vi forsto at en storappell ble forberedt ute på den store appell-plassen, der de mannlige fangene hver morgen og hver kveld måtte stille opp i snorrete rader, gjaldt det for oss å finne en plass som kunne gi oss et glimt av det som skjedde.

Selv klatret jeg opp på et høyt plankegjærde som skilte manns- og kvinneavdelingen. Ikke en tysker å se, ikke en eneste rasende, hylende stemme, bare 6000 mann, oppstilt i ro og orden i sine gardeuniformer, mens de lytter til leirledelsen som står oppstilt på trappen foran hovedinngangen.



Dette synet møtte Gerda Vislie og hennes medfanger da de klatret opp på tregjerdet; Generalappellen med 6000 fanger 7. mai 1945..

**Neste nummer: OKSVAL UNDER DEN 2. VERDENSKRIGEN**



Gerda Vislie, 1943. Bildet er tatt i en periode mellom hennes to opphold på Grini.

**O**g i denne solfylte, vårgrønne maida- gen avslutter denne appellen, verdig og høytidelig, landets største konsentrasjonsleir. Fem års slaveri er over.

Jeg kan ikke høre alt som blir sagt, men nok til at jeg forstår meningen. Og det aller største ser jeg med egne øyne, et øyeblikk jeg aldri glemmer og som hele livet har stått for meg som det største. Hakekorsflagget var allerede fjernet, men nå går et annet flagg til topps. Vårt eget. Det folder seg ut der oppe for alles øyne, vakrere enn noen gang før, syntes vi. Og samtidig setter leirorkesteret i med "Ja, vi elsker dette landet.."

**N**esten ingen greier å være med fra begynnelsen. Det blir for voldsomt for de fleste av oss. Tårene renner. Men etter hvert går det bedre, og alle stemmer i og synger av full hals. Sangen lyder utover i vårvelden, det mektigste og lykkeligste kor i verden.

Vi synger oss fri fra fornedrelsen, fangenskapet og terroren. Vi tenker på den ufattelige lidelsen som krigen hadde fått i stand, og vi trodde der og da at krig aldri ville skje igjen...

Gerda Vislie

## Oksval-posten

tar gjerne i mot små historier, episoder eller tips fra våre lesere. Ingen sak er for liten for vel-bladet!

Foto: KNUF FALCH



# Mitt liv med hund (og katt!)

Veterinær Kjetil Dahl i aksjon. Pus måtte på operasjonsbenken.

Når menneskene har det godt, har dyrene deres det godt. Og her på Nesodden lever de fleste et liv som mange sikkert misunner oss. Både dyr og mennesker kan bol- tre seg i frisk luft og på store arealer som virker tiltrekkende på stadig flere. Spesielt vil de hit som ser for seg et godt liv med sin hund - noe som storbyen i dag setter strenge grenser for.

Det er vår lokale veterinær, Kjetil Dahl, som elskverdig deler sine erfaringer med Oksvalposten. For han bor nemlig her på Oksval, i Bakkegården, mens kontoret hans ligger bare noen stenkast fra Tangen sentrum.

- Joda, de aller fleste steller godt med husdyrene sine - i hvertfall de jeg kommer i kontakt med. At det finnes dårlig hundehold og likegyldig kattehold her også, er sikkert, men slike tilfeller kommer sjelden min vei.

**- Hvilke sykdommer plager Nesoddhundene mest?**

- Det er mye allergi blant dem - og hudproblemer. Noen har sukkersyke og epilepsi, og hverken kreft eller mavedreining er ualminnelig. Det siste gjelder bare store hunder.

**- Lus?**

Ordet får merkelig nok Dahl til å le høyt. Men han forklarer: For seks år siden, da han startet sin praksis på Nesodden, krydde det av lus på bikkjene. Dahl tror dette kom av Nesoddenfolks usedvanlige sosiale oppførsel. Lus, forklarer han, hopper nemlig raskt fra den ene hunden til den andre, og etter- som hundeeiere alltid stopper og prater med

hverandre, opplevde lusa festlige tider, der de spratt og danset fra den ene hunden til den andre. - Men for et par år siden dukket det opp et lusemiddel som er 100 prosent effektivt, forteller Dahl. - Jeg drypper bare et par dråper av det bak i nakken på hunden, og i løpet av noen uker er alt som heter lus døde!

**- Du verden!**

Han bedyrer at det er sant og at luseproblemet stort sett er eliminert.

Men når det gjelder løshunder som det finnes en fast stamme på 5-6 stykker av på nordre Nesodden, ler ikke dyrlegen lenger. Tvertimot - han ser resultatet av løshundenes herjinger på andre skapninger, og er sint. - Vi må ikke glemme at hunden egentlig er et rovdyr og under visse omstendigheter farlig for andre dyr og mennesker - ikke minst barn.

Når det gjelder katter, mener dyrlegen at folk burde være flinkere til å kastrere hankattene sine og sterilisere hunkattene. Det ville hindre at uønskede kattunger kom til verden - som enten blir villkatter eller blir tatt livet av. Hvis man kan by kattunger et godt liv hos gode familier, stiller saken seg annerledes, men i alle fall bør man ihvertfall sørge for at hunkatten får p-piller, hvis man ikke planlegger nye kattefødsler.

Det er en myte at katte- og hundeeiere får tatt livet av dyrene sine når de skal på ferie eller hvis familien kommer i en krisesituasjon. - Tvertimot, sier Dahl. - De aller fleste sørger på en eller annen måte for at dyrene kommer i gode hender.

G.V.

Kommunen skal behandle alle innsendte forslag og deretter vedta den nye kommuneplanen i kommuneestyret før sommeren. En kommuneplan er et juridisk dokument som får virkning på all disponering av arealet i kommunen. Forenklet vil det si at fargen på kartutsnittet bestemmer hva arealet skal brukes til. Grunneieren kan ikke selv bestemme på egen eiendom.

Nesoddtangen Vel sendte inn merknader 26. januar til den nye kommuneplanen som skal gjelde fra 1995 til 2007.

## Nordre Nesodden mangler totalplan

**Nesoddtangen Vel er opp-tatt av en planmessig utvikling av nordre Nesodden. Derfor er det uheldig at kommunen ikke har utarbeidet en fullstendig kommuneplan for området.**

Nordre Nesodden er et pressområde med stor gjennomgangstrafikk og begrenset arealdisponering.

Området mangler en totalplan, dess-

verre har kommunen kun gjennomført "flekktvise" reguleringsplaner, f.eks.: Furukollen Terrasse, Edv. Jacobsens vei/Utsiktsveien og Solnedgangen/Øvre Utsiktsvei. Store områder mangler reguleringsplaner, og når kommunen i arealdelen går inn for fortetning av boligbyggingen uten å legge en fullstendig reguleringsplan til grunn, vil det kunne oppstå store problemer i tilknytning til trafikkavvikling, friområder, brannvern og avsatte lekeområder for barn o.s.v.

Nesoddtangen Vel vil derfor kreve en

regulering av nordre Nesodden før en deler opp store tomter til bolig-fortetning.

Nesoddtangen brygge er et trafikk-knutepunkt for Nesodden. Den nye arealdelen trekker ikke opp noen plan for området. Hvis trafikkavviklingen skal kunne ordnes på en bedre måte enn i dag, må en helhetsplan for området utarbeides. Arealplanen gir ingen føringer på hvordan bryggeområdet vil bli de neste 12 årene.

*Erik Adland, formann*

### Innkalling til årsmøte

Styret i Nesoddtangen Vel innkaller til årsmøte mandag 3. april kl. 19.00 i Samfunnshuset.

1. Godkjenning av innkalling.
2. Valg av ordstyrer, referent og personer til å underskrive protokollen.
3. Styrets årsrapport.
4. Regnskap 1994, revisor-rapport.
5. Medlemskontingent for 1996.
6. Inntømte forslag.
7. Valg:  
a: Styret  
b: Revisor  
c: Valgkomite

Vi serverer kaffe og kaker!

## Nesoddtangen Vels årsberetning

Årsberetning fra styret i Nesoddtangen Vel for perioden 24. mars 1994 til 4. april 1995:

**1:** Nesoddtangen vel har ved årsmøtet 3. 4. 1995 165 medlemmer. Siden siste årsmøte har vellet hatt følgende tillitsvalgte:

### Styret

Formann: Erik Adland, Tangenveien

Sekretær: Terje Luders-Larsen, Gråbeinberget  
Kasserer: Brede Damman, Lagveien

Styremedlemmer: Elisabeth Svebo, Tangenveien, Bjørn Klunde, Nedre Utsiktsvei, Ingeborg Gaare, Fiolveien.

Revisor: Øivind Tobiassen. Valgkomite: Svein Øverbye og Kåre Løvlien.

### Festkomite 75 års jubileumsfest

Har du noen forslag eller ideer, kontakt en i festkomiteen:

Elisabeth Svebo, Tangenveien, 6691 4779  
Brede Damman, Lagveien, 6691 5500  
Bjørn Klunde, Nedre Utsiktsvei, 6691 4646  
Merethe Kjærnet, Nedre Utsiktsvei, 6691 1782  
Kåre Løvlien, Tangenveien, 6691 4469

### Jubileumsbok

Ingeborg Gaare, Kim Wæhle, Odd Ousland, Else Britt Thufte, Erling Rundstrøm og Erik Adland. Jubileumskomite er oppnevnt av styret.

**2:** Styret har hatt styremøter og behandlet 17 saker. Av disse kan nevnes:

- Jubileumsbokens utforming og kostnader. Den vil koste 120 kroner for medlemmer og 160 kroner for ikke-medlemmer.
- Flytting av forbudsskilt i Nedre Utsiktsvei.
- Strøing av veier og innkjøp av flere strøkasser.
- Samarbeid med Oksval

# Frist for gangvei utgår

Nesoddtangen Vel har skrevet brev til Nesodden kommune angående bruk av en gangvei som står avmerket på det stadfestete reguleringskartet for Utsiktsveien/Edv. Jacobsens vei.

Denne saken ble behandlet i formannskapet i 1983, men formannskapet fant da ikke å gå inn for innløsning av arealet. Nesodden kommune ved Rådmannen sier i sitt svar nå at gangveien ikke ligger på kommunal eiendom, men på et areal som må avstås fra private. Bygningssjefens kontor opplyser at kommunen nylig har vært i kontakt med eieren, og det er under arbeid et forslag til noe justert trase for gangveien.



Gangveien fra Bergveien til Gråbeinberget

Kommunen sier videre at det er mulig å forelegge et forslag for de berørte naboer og vellet om ikke lenge. Men det gjenstår å skaffe midler til erverv og opparbeidning inn i budsjettet. Dette er ikke gjort for inneværende år og må derfor vurderes i forbindelse med neste års budsjett. I denne saken er det også

nødvendig å vise til Plan- og bygningsloven som ble vedtatt 14. 6. 1985 og har følgende foreldelsesbestemmelse i paragraf 31: *Kommunestyrets adgang til å foreta ekspropriasjon i medhold av reguleringsplan etter paragraf 35 nr. 2 bortfaller dersom ikke kommunestyrets vedtak om ekspropriasjon er gjort*

innen 10 år etter at planen er kunngjort.

Reguleringsplanen for Utsiktsveien/Edv.

Jacobsens vei ble vedtatt for over 10 år siden, men foreldelse av adgangen til å ekspropriere skjer 10 år etter at plan- og bygningsloven ble vedtatt. Dette betyr at dersom kommunen ikke klarer å inngå frivillig avtale med grunneier om grunnavståelse, bortfaller muligheten til til å ekspropriere den 1. juni i år. Det haster derfor med å komme til enighet med grunneieren.

Og inntil denne saken blir løst er det i følge grunneier ikke tillatt å gå fra Bergveien til Gråbeinberget.

Erik Adland

## 1994-1995

Vel om stoff i Oksval-posten.

■ Uttalelser om ny arealplan i Nesodden Kommune.

■ Forbindelsen mellom

Bergveien og Gråbeinberget.

■ Økonomi-styring av vellet.

■ Søknad Nesodden

Kommune om støtte til jubileumsbok. Vellet fikk 10.000 kroner.

■ Tenning av juletrelys ved broa med gløgg og pepperkaker - det ble meget vellykket med over 110 framfotter.

■ Styret planlegger et større opplegg neste gang.

■ Vår-rengjøring 1994 med innsamling av rusk og rask hos alle medlemmene.

■ Planlegges også i år.

■ Diverse dele- og byggesaker.

	74. år	73. år	Endring
Kontingenter (inkl. 1 fra 93)	24.150,00	23.700,00	450,00
Renter	1.468,79	2.756,01	-1.287,22
Kommunal støtte	10.000,00	0,00	10.000,00
<b>Sum inntekter</b>	<b>35.618,79</b>	<b>26.456,01</b>	<b>9.162,78</b>

### UTGIFTER

Veivedlikehold (1)	3.871,00	12.649,82	-8.778,82
Driftskostnad (2)	1.356,50	3.515,50	-2.159,00
Fellesvellet (3)	4.324,50	3.566,50	758,00
Diverse utgifter (4)	7.950,00	1.965,00	5.985,00
<b>Sum utgifter</b>	<b>17.502,00</b>	<b>21.696,82</b>	<b>-4.194,82</b>
<b>Driftsresultat</b>	<b>18.116,79</b>	<b>4.759,19</b>	<b>13.357,60</b>

### EIENDELER

Kasse	117,00	566,00	-449,00
Sparebanken NOR	41.739,93	40.427,93	1.312,00
Postbanken	22.623,45	5.369,66	17.253,79
Postsparebankbok	1,00	1,00	0,00
Tomt 4/157 Utsikten	1,00	1,00	0,00
3 aksjer NBDS*	150,00	150,00	0,00
<b>Sum eiendeler</b>	<b>64.632,38</b>	<b>46.515,59</b>	<b>18.116,79</b>

### GJELD OG EGENKAPITAL

Veifond	10.000,00	10.000,00	0,00
Egenkapital	54.632,38	36.515,59	18.116,79
<b>Sum gjeld egenkapital</b>	<b>64.632,38</b>	<b>46.515,59</b>	<b>18.116,79</b>

\* I henhold til NBDS er verdien pr. aksje satt til kr 623 pr. 1. jan.

Brede Damman, kasserer og Øyvind Toblassen, revisor

Kryss av på kalenderen!

17. JUNI

BLIR

DET

75-ÅRS

jubileums-

FEST!

# Barnehage med

Oksvals største hus er et gedigent landemerke.

Fargesprakende i rødt, grønt og gult ruver det godt på hjørnet av Eysteinsvei og Støpsvei.

Solsikken Steinerbarnehage holder til her. Med 34 barn i huset er det ikke alltid like stille og rolig...

16 av dem bor i Oksval-området, og barna er fordelt i to avdelinger - en i første etasje og en i annen etasje.

En av de få sol-dagene i mars treffer vi Jon Ingolf Trømborg. Han er avdelingsleder for "oppebarna" - og er selv oksval-beboer. Han bor oppe på kvisten i huset som Oksvals eldre garde fremdeles omtaler som "Oxvald Landhandleri". Trømborg kom til barnehagen første gang i 1989, andre gang i 1992. Da var huset sterkt preget av vær og vind kombinert med lite vedlikehold de siste 12 årene. Jon Ingolf tok initiativ til å sette huset i stand.

■ Huset er stålborstet, oljet og malt.

■ Det er satt opp nytt gjerde.

■ En mørken veranda er rehabilitert.

■ Det er satt opp en nydelig port med treutskåret solsikkemotiv.

■ Tilbygget som huser en forsamlings-sal har fått nytt tak.

■ Innvendig er hele annen etasje pusset opp, deler av første etasje og deler av kjelleretasjen. Dessuten er gulver slipt, lutet og oljet.



Ingen skal komme å påstå at dette huset ikke har sjel. Mellom hverrandanene kan skimtes et klokkespill som klinger i vinden

■ Nå skal ute arealet danderes. Jon Ingolf beklager "gytjebadet" som møter oss utendørs nå i vår-smeltingen. Det er helt nødvendig for ungene å ha tørt skift etter uteleken.

**Alt er gjort på dugnad med ansatte og foreldre.**

- Med så mye ungeskrål hver eneste dag, så hender det vel at dere får høre fra naboer...?

- Nei, faktisk ikke. Vi har veldig hyggelige naboer på alle kanter.

- Men hva med ferdselen til og fra? Det

Ved den flotte solsikke-porten treffer vi tre sju-åringer: Caspar (til venstre), Henrik og Jonas. Jon Ingolf Trømborg er avdelingslederen som tok initiativ til å utbedre eiendommen. Bestyrer Hege Næsheim var ikke tilstede da bildet ble tatt.

blir mye trafikk når 34 unger skal leveres og hentes hver dag.

- Der har vi et problem. Det er ingen naturlig parkeringsplass her. Men nå har vi trukket det nye gjerdet lenger inn, slik at det blir plass til biler. Vi henstiller dessuten til foreldrene om å parkere i Oksvalveien.

- Hva er forskjellen mellom Steinerbarnehagen og andre barnehager?

- Den største forskjellen kan man kanskje se på lekene. De er i naturmaterialer og fremstår som uferdige. Dette for at ungene lettere skal tilføre lekene elementer fra sin egen fantasi når de leker.

Dessuten forsøker vi å skape et trygt og godt miljø uten institusjonspreget innredning, fargevalg o.l. Det er viktig at barna får et mangfoldig sanseinntrykk.

Frileken gir vi best mulig rammevilkår for at barna skal lære seg sosial samhandling og løse konflikter. For barn i denne alderen er det, etter vår mening, mye viktigere å utagere i fri lek enn å sitte rolig i en stol å motta teoretisk kunnskap. Derfor har vi f.eks. ikke temauker hvor barna skal lære om et avgrenset intellektuelt tema. Slikt treffer ikke barna hjemme. Det som treffer barn hjemme er god fortellerkunst med innlevelse. Særlig folkeeventyrene egner seg godt til dette framfor ordinær høytlesning. Barna lytter med intensitet og skaper sine egne indre bilder - gode og sanne bilder. Det siste er meget viktig i vår mediaverden. I leken søker vi å stimulere barna gjennom gode sanseinntrykk.

- Men alt er vel ikke fritt. Har dere organiserte aktiviteter også?

- Jada, vi har mange ringleker og fingerleker. Dessuten legger vi stor vekt på faste rytmer gjennom uka og året. Det gir trygghet. Vi har en rekke faste årstidsfester, som stort sett er knyttet til de kristne høytidsfestene - høsttakkefest, Mikkelsmess, St. Martinsfest (lanterneopptog), adventshage, julefest, karnevalsfest (fastelaven), påske og sommeravslutning.



Når barna slutter i barnehagen for å begynne på skolen, blir de kastet ut av porten. Sist sommer var det Eva Lindholm (bildene til venstre) som sluttet for godt etter sju års bestyrelse. Hun måtte gjennom det samme rituale som barna.



ÅRSTIDSFEST: Karneval med artikkelforfatteren som hest for 34 indianere.



# sjel og historie



Ellers er barna omgitt av det enkle og dagligdagse. Mye av det som folk før i tiden drev med i hverdagen er forsvunnet, ferdigmaten har overtatt. Vi forsøker å gi barna et forhold til helhetlige prosesser i hverdagen - hvordan ting fremstilles fra A til Å. Barna deltar selv i dette og gir sitt bidrag til det ferdige produktet som i matlaging, baking, enkle hånsarbeider, spikking, maling og laging av kjepphester. På denne måten blir barnas hverdag meningsfullt. De ser at deres innsats er nødvendig for å skape ting. Men, som sagt, frileken er viktigst.

En fast daglig rytme gir også barna mulighet til fordypning.

Vi avrunder samtalen i det foreldre strømmer til for å hente sine, og roen senker seg over gamle Oxvald Landhandleri....

**Rune Moen**

Oksval-posten April 1995

## Bygget i 1920-årene

**Takk for en artig jubileumsutgave av Oksvalposten. Her blir det tatt opp spørsmål om Oxval Landhandleri ble bygget før 1915 eller i 1920-årene. Det er ikke tvil om at Carl Støp Bowitz har rett i at det ble bygget i siste halvdel av 20-årene.**

Edward Halmrast bekrefter dette, og han forteller at han var kusk for landhandler Carlsen i 1929. Han opplyser også at pøsemakeriet, bakeriet og skomakerverkstedet aldri ble innredet slik at de kunne brukes. (Riktignok var det en skomaker som drev sin virksomhet i kjelleren i 1950-årene.)

Ellers vil en jo se av byggestilen at dette huset neppe kunne være bygget så tid-

lig som i 1915. Hva angår de to bilene, så er de begge T-forder. Lastebilen er 1926-modell og ble brukt helt fram til Carlsen solgte landhandleriet i 1941-42.

For kuriositetens skyld kan det nevnes at det jo var bensin-rasjonering under krigen, og i 1941 skjøv Arne Kjell Carlsen, Rolf Hansen og undertegnede lastebilen fra garasjen og opp til lagerdøra de fleste formiddager hele sommeren. Så ble planet fylt med tomgods, og Carlsen selv satte seg inn og lot bilen trille ned til brygga, hvor tomgodset ble byttet med varene som kom med 11-båten fra byen. Så satte Carlsen seg inn igjen, og Arne Kjell sveivet igang motoren, og vi kjørte opp igjen på bensin. **Fredrik Saugstad**



*I MÅL: Cato Zahl Pedersen omkranset av Odd Harald Hauge og Lars Ebbesen ved den klassiske blanke kula på sydpol-punktet.*

## ***Catos meritter:***

**1980 Sommerparalympics:**  
Gull på 100 meter, gull på

400 meter, gull på 1500  
meter og gull i lengde.

**1980 Vinterparalympics:**  
Gull i langrenn, gull i sla-  
lom og gull i storslalom.

**1982 VM:** Verdensmester i  
fem ski-øvelser.

**1983:** Tildelt Ekebergs  
ærespris, Olavs-statuetten  
og Folkets idrettspris.

**1984 Sommerparalympics:**  
Gull på 1500 meter og gull  
på 5000 meter.

**1988 Vinterparalympics:**

Gull i storslalom og gull i  
utfor.

**1994 Vinterparalympics:**  
Gull i super G, gull i storsla-  
lom og første handicappede  
på ski til Sydpolen.